



虞燕 春韭入馔百味佳

我家院子的一角永远种有韭菜。

韭菜占地不多，短短三行。一场春雨过后，韭菜顶着水珠猛地一窜，个头高了，还绿得闪眼，少女般水灵嫩生生。母亲拎着菜刀走下台阶，冒着细雨割韭菜，贴着地皮割一茬，“嚓嚓”，刀口沾染了绿汁，一股辛辣味弥漫。

头刀韭菜是不可多得的鲜物，叶子细而娇嫩，掐一下就断，且韭菜香浓烈，而割了一茬又一茬后，叶子变粗，味道渐淡，待到了夏天，更有“六月韭，臭死狗”的说法，所以，吃韭菜也要趁春正好。

作为一种平易近人的菜，韭菜频频出现于我家的饭桌，少时吃得最多的，当属韭菜炒绿豆芽和韭菜炒鸡蛋。韭菜院子有，随吃随割，绿豆芽母亲孵的，鸡蛋自家鸡窝摸的，那时候，大多数人家都自给自足，极少出门买菜。翡翠绿的韭菜，配上白色的豆芽，素雅淡洁，搭金黄的土鸡蛋，明艳悦目，光看看，都令人心情愉悦。同是韭菜，两道菜的味道大为不同，韭菜炒绿豆芽，清新、爽口，若再切点香干丝进去，更为味美；韭菜炒鸡蛋，醇厚、鲜香，当年家里来客时，这算是颇拿得出手的菜肴。

有一年，院角春韭正碧绿生青，母亲在院子里踱了几步，下决心似地说：“给你们做韭菜肉馅包子吃！”我跟弟弟几乎要欢呼。南方人做起米团来驾轻就熟，却极少会做包子，光发酵这一步就难倒一大批人。母亲跟开包子店的亚西阿姨学了一招，并要来了老酵母，先尝试着做几个糖包，比较成功，乘胜追击，那就做肉包吧。

韭菜割来，姐弟俩抢着择拣出发黄的叶子和杂物，洗净后，母亲分成一小扎一小扎地切，切成寸段，而后，加入鲜肉，在案板上反复剁，直至韭菜与肉，你中有我，我中有你，香气飘出了老远。揉好的面切小段，每一段拍扁，在母亲手里轻轻一

转，裹入韭菜肉馅后，打褶子，封口。放入笼屉蒸，不一会儿，面香肉香韭菜香混合着钻出来，惹得人坐立不安，口水漫溢。终于等到出锅，迫不及待咬一口，率先吸入滚烫的汁水，而被肉汁浸润的韭菜馅鲜嫩中带点韧劲，与松软的包子皮一起嚼，满口生香。母亲一早上蒸了好几笼，那会儿正是姐弟俩长身体的时候，食量甚大，尤其弟弟，自己都算不清到底落肚了几个。成年后，一提到包子，弟弟总说，后来吃过那么多包子，有的还大名鼎鼎，终究比不过那年的韭菜肉馅包。

母亲种的韭菜也是邻人的应急菜，谁家来了不速之客，那家人便手持菜刀进了院子，朝我家的屋门喊一嗓子：“来客人了，割点韭菜啊！”母亲立马应道：“尽管割，不割也要老掉的。”谁叫韭菜那么好搭呢？除了炒豆芽炒鸡蛋，还可以炒豆腐、炒粉丝、炒鸭血、炒虾仁、炒鱼鲞、炒肉丝、炒螺蛳……

“一畦春雨足，翠发剪还生”。割一茬后，通常，母亲会在田里铺上一层薄薄的草木灰，不过两三天，韭菜的断口处就齐刷刷抽出了新的嫩绿，新绿让人想到希望，想到富足，想到旺盛的生命力。

【作者简介】

虞燕，浙江舟山人，现居宁波。中国作协会员，浙江省第八批新荷人才。在《人民文学》《中华文学选刊》《作品》《散文海外版》《散文选刊》《安徽文学》《四川文学》《草原》《山东文学》《散文百家》《读者》等刊发表近百万字。作品收入多种年度选本和中高考阅读类书籍。获宁波文学奖、“东丽杯”孙犁散文奖、罗峰奖、师陀小说奖等。著有中短篇小说集《理想塔》《隐形人》。



梦江南 小住南田

大海，对于从未与她亲近过的人来讲，是一个遥远而神秘的向往。海子诗中“面朝大海，春暖花开”的景致，蕴含着芸芸众生的我们，对无边的浪漫及一切美好不期而遇的憧憬。海洋王国象山半岛，带来的则是对这种憧憬的全方位诠释。

多少慕名而来的游人骚客，曾流连于霞光海波的气象万千，徘徊于峡谷港湾的幽深曲折，震撼于断崖海礁的峥嵘雄奇，赞叹于海浪逐天的瑰丽壮观。行在路上，与你一路相伴的是，那晚霞中静默的成片滩涂，微风中摇曳的阡陌野花，浅浪轻吻的蓝色波纹，海风掀动的松涛裙摆，以及薄雾轻笼的村舍农居。航行大海，或许，幸运之神降临你的身上，不期而遇海上“蓝眼泪”的奇观。她有个很好听的名字，叫做“丁香水”。

海里搏风击浪的日子，造就了南田人爽朗好客的性格。记得早些年少时，初至南田人家做客，当地朋友抑扬顿挫的话儿，似故意拉着长音，充满了音乐的动感，又有着乡土的喜感。包围在热情而真诚的暖意里，有了回家般的感觉，生出一见如故的亲切，也涌起酒逢知己千杯少的豪气。小住的日子，每日结伴踏沙拾贝，看涛观日，出海捕鱼，入山寻韵。我曾陶醉于她如兰似馨的气息，尽洗久浸红尘的身心倦怠；曾放逐心灵于旖旎的海光山色，踏遍青山人未老；曾戏浪逐涛于金沙银滩，人生如若少年初相见。逝水年华，人生易老，只是青春记忆，却值得永远珍藏！

这片历经沧桑的土地与大海，共同孕育出生生不息的古老民风民俗。在大海边，我们仍能触摸到她最纯朴的传统，三月三踏沙滩，四月八乌米饭，六月六抬城隍，七月半放水灯。在渔民家，我们仍能够欣赏到最地道的民间艺术，目睹到最神奇的鱼拓国画，体验到最古老的晒盐技艺。在开渔节，仍能领略到最虔诚的妈祖敬拜，祭奠大海、敬献三牲、放生鱼虾、祈福苍生。亲朋们相聚传统佳节，鱼滋面、麦饼筒、艾青馒头仍是人们最喜爱的传统美食。一个人穿行古镇里巷，还能寻觅到《渔光曲》里旧时的光阴……

这片坚守传统的土地哟，散发出浓郁而醉人的乡土气息，载着一船悠悠乡愁，驶向我们内心最柔软的深处。

其实，南田更如同她名字般，像一朵散发着淡雅气息的海边野花，有着更纯朴的生活。我们完全可以带着一颗更单纯的初心，只为寻找属于自己的小我。可以不必去看气势恢宏的石林景观，五彩石铺成的石滩世界；也不必谈及幽深莫测的神秘洞穴，雄奇壮观的断崖巨礁；更不必夸耀仙阁楼台、林海风涛的绝美风光。



扫描二维码
可欣赏全文



推荐榜



幸福年
春耕

时令已过清明，春风劲吹，春雨如膏，天气一天热过一天，正是开犁播种的好时候。开春的农业生产，习惯上称之为春耕。在稻作区，其含义包括耕地、播种插秧、收割等，其时间跨度从惊蛰开始到小满结束，长达2个多月。



陈早挺

泡一杯明前新茶



何良京

居安思危，让缺水警钟长鸣



刘明君

月湖盛园内，有一处“低调”的名人故居



陈浩

罕见！老外滩江边的火流星合月

